



画夏

■徐志强

有关一个夏天的印象，他们不假思索地说着诸如此类的元素——湛蓝的天，洁白的云，绿茵茵的草，金辉和煦的太阳。生活仿佛降成二维平面，埋首凡俗事的人无暇他顾，偶尔漠漠地张望，生活的平剖面上也都是些乏味雷同的景物。可夏天真是一成不变的吗？

晴空未必湛蓝，可能万里无云，一阵太阳雨后偶尔浮现出一道斑斓彩虹。经过一晌午的暴晒，院落里的绿植可能不复葱茏绿意，未及秋季的自然衰弱，提前奄奄一息的惨状。太阳施暴之后，旁边一盆稳重如山的万年青，蔫头耷脑地弯下腰来，硬实如盾牌的黄泥地上，残留几瓣枯花蒂黯淡收场。

是的，我想说的是精确捕捉一个真实的夏天，首先要摒弃刻板印象。作画以前，想象力需要空间，构思最为关键，而局部差异决定一副画的细腻与否——夏日麦收的勃勃澄黄，有别于春时油菜花的嫩黄，更不是与秋时落叶的枯黄。

你是否拥有这样过眼难忘的体验？恰逢湖中一朶暗自盛开的睡莲，撞见一个布裙衩的窈窕身影，美好事物映入眼帘，带来同等的愉悦。生活的中心主干之外，总有旁逸斜出的树梢，引出一个夏的细枝末节。想起南方田地里的稻穗，青绿趋向金黄的时节，水渠汨汨流出的水可解它的燃眉之急，灼烤与此同时意味着干瘪和另一种饱满——糖分的日益积累。向日葵的深色花盘画出半圆的轨迹，始终如一地追随太阳的方向，宣示向阳而生的骄傲，沉默而灼烈的爱意。阿尔的黄房子里，梵高先生手执画笔，画出阳台上的黄陶罐与12株向日葵，流淌着一首蓝色和黄色的交响乐。

夏的特质，或许是抓住一只蝉，就能抓住一个夏天的完美隐喻。故事性首先来自村庄。开到荼蘼春事了，夏雷隆隆作响。萌动中的万物开口说话，芦草里鼓着腮帮子的憨青蛙，捉对躲在草丛嬉戏的蟋蟀，山水田野间的快乐歌谣密不可分。繁星漫漫的夏夜，黄土地里耕种归来的农民嘴里吧嗒着旱烟，蜷身于折旧的竹凳。火星与烟雾缭绕中，他们沉默地与几百万光年以外的仙女座星光对视。屋里的黑白电视机雪花闪烁，画面时断时续，睡不着的我似乎可以画一条浩渺银河，供牛郎织女遥遥相会；或画一个扭曲变形的星月夜，梦境颠倒如天在水。

盛夏的海岛，画中应有金色沙滩与棕榈树，海鸥与螃蟹，太阳眼镜、比基尼着装的年轻女孩与扇状的遮阳伞。台风季是另一番体验，激起一波未平一波又起的浪，冲刷断崖峭壁訇然作响。远方乌云密布，鲸波怒浪中的人渺小如一粟。断崖上，我倚着围栏观海，垂钓烤鱼兴致不减。烧烤架上鱼香味渐浓郁，拍打崖壁的浪碎裂成清凉的水分子。另一对情侣也挽着胳膊互相依偎，静静地伫立于这天涯海角之境。

浓淡相宜的江南水乡同样适合入画，与友人对坐弹琴之时仿若昨天。几位游客循声停驻在门脸，侧耳倾听指尖泄露出的旋律。阳光悄然泻在我们背后山海经彩绘的墙，没有轻声交谈，只有一瓶起盖的汽水静置桌面，里面殆尽的气体流失掉整个八月。乌镇西栅的屋舍与水栏边，素面朝天的刘若英娴静地端坐在那里。走遍人生的千山万水后，她于喧闹的人群中，还是一朵兀自绽放的白莲。我不知道用什么样的笔触，勾勒出那不悲不喜的模样，一个终于在眼泪中大彻大悟的并不年轻的女孩？

夏天是一个多义词，兼具清凉与燥热，明媚与严酷。这些年与夏天并非一直和睦，我们也曾两看相厌过，也曾断绝往来过，但最终还是和好如初。细数拥有过的夏，指尖无声划过时间残破的碎片。我不想刻意隐瞒夏天的专属画面——咻地一声蹿过童年的纸飞机，门店卧着一只吐出猩红舌头呼哧呼哧气的黄狗，穿着永远不过时的白背心的纳凉老大爷，一件奔跑中沾泥的深蓝色校服，脸红的男孩伸手递给心爱的女孩一杯橘子汽水。可如何雕琢出十五年前他人的样子？如何还原当初吸着冷气吃北京老冰棒的样子？我感到深深的无力，并只能搁笔。

美好与遗憾都在一个人身上镌刻至深，任何取舍抉择有如自断一臂，画一个夏天并非易事。一遍一遍的怀想中，我想要紧紧攥住的夏日时光，它渐渐隐没在无数喧嚣与骚动当中，在我提笔将落未落之际。而我知道，离开一个地界，后视镜里明晰的画面只会越来越远。我也永远绘不出一个完整的夏了。

帮厨(小小说)

■唐胜一

杀鸡，宰鱼，摘菜……

文老爹见儿子儿媳忙得团团转，便招呼一屋的客人：“你们先看电视，我去帮忙弄饭吃。”

“爹，你不陪客人，来厨房干么子？”儿子进一步说爹，“你老人家连自己吃饭都不会弄，还能帮得上么子忙嘛！”

3年前，老伴去世后，在儿子儿媳一同外出时，文老爹就没有弄好过一餐饭吃。前年夏天，儿子儿媳外出两天，他硬是三餐没有吃饭，只从菜园摘些黄瓜、西红柿充饥。“爹，你咋不做饭吃呢？”“嘿嘿，”文老爹憨笑一声，回答说，“让你娘惯坏的，不会做饭。”

自此，小两口很少一同外出，即使一同外出也要跟邻居打好招呼，让邻居帮忙照顾老爹吃好饭。

儿子忙着切菜，还抬头催促老爹一句：“爹，你老人家就去客厅陪陪客人，这里你帮不上忙。”

儿媳狠狠瞪眼丈夫：“你催么子嘛，爹来厨房帮忙是好事，就由着他老人家吧。”转而换上笑脸，跟公公讲，“爹，你老人家能做么子就做么子。”

文老爹点点头，笑眯眯地忙开了。老人家先从铁皮米桶里舀出几碗米倒进米盒子，再拿到水龙头下用水淘，然后倒进电饭煲里放水煮饭。儿媳拿眼一瞟，偷偷乐了，附着丈夫耳根轻声嘀咕：“瞧爹这架势，这饭保准要比你煮得好！”

“这白萝卜做么子菜？”文老爹问。

儿媳说：“切成丝丝煮鲫鱼。”

文老爹拿起白萝卜往砧板上一放，动起刀来却是“哒哒哒”地很有节奏感，切出的萝卜丝条均匀得很，倒在砧板上犹如排列一般的毫不凌乱。

儿媳看得惊啦。她想到半年多前每次做饭煮菜时，公公总是借故来厨房，或拿碗拿筷子或端菜洗抹布，莫不是偷学厨艺？再细看跟前，公公帮厨的一举一动都令人佩服呢！

儿媳所煮的黄焖白豆腐快要出锅时，有意地借故对公公说：“爹，你帮我看下锅，我们有事出去一下。”

“去吧。”文老爹说着，就来到灶前，见黄焖白豆腐已好，赶紧出了锅。接下并不闲着，掌勺做起了白萝卜丝煮鲫鱼，自然得心应手。

儿媳回到厨房，闻到香喷喷的味儿，顺眼一看，白萝卜丝煮鲫鱼刚刚出锅。细瞧菜汤鲜亮，儿媳忍不住了，自豪地开口说：“这个文大爷就是我爹，也是一名退伍军人！”

“啊——”刘满爹大吃一惊，“文大爷也是退伍军人？”

“好啊，”刘满爹随即开心地舒了一口气：“那我们就更为退伍军人骄傲而自豪！”

小两口不约而同地摇着头：“不，我们只是来向您打探个事。”

不知刘满爹是耳背没听清呢，还是别的，反正他只自顾自地说：“大前天吧，有记者来采访这个事，正好照顾我的文大爷在这，他婉言谢绝，把记者打发走了。”

小两口听出了名堂，更来了兴趣，着急地问：“那后来呢？”

刘满爹满怀激情地感叹：“文大爷是个大好人哪！他自己是个退休的老革命了，还每天风雨无阻地赶来这里照顾我，买药，做饭，洗衣，擦地，样样都干，就像一个保姆似的！”

儿媳终于忍不住了，自豪地开口说：“刘满爹，您讲的这个文大爷就是我爹，也是一名退伍军人！”

“好啊，”刘满爹随即开心地舒了一口气：“那我们就更为退伍军人骄傲而自豪！”

天空飘过一朵云

■黄廷付

儿子打来电话的时候，我正盯着天空那朵飘动的云，发呆。

“天上有朵飘动的云。”

我叹口气，对儿子说道。

“嗯，我也看到了呢。”

“孩子，看云识天气，这两天可能不会再下雨了。唉！今年咱老家又闹水灾了，不过天一晴，估计水位就该慢慢降下来了。已经到伏天了，天一晴就该热了，你别乱跑，在家好好写作业，明年就中考了，你一定要争分夺秒地把成绩提上去啊！还有，你要听奶奶的话，别惹她生气……”

“爸，我知道了。”

……

儿子有点不耐烦地挂掉了电话，他无奈的声音里掺透着失望。以前儿子每年暑假都会到我和妻打工的地方来待一段，享受一下那短暂团聚的幸福和家庭温暖。而今年我电话里只字未提让他来团聚的事，这孩子心里得有多失落，想到这里，我心里一阵刺痛。

继续盯着那朵云，我的思绪一下子回到了自己小时候。

那时候的暑假，学校就发几本暑假作业，我总是在刚放假那几天，就写得差不多了，此后，我就开启了暑假生活。我每天的任务就是割草，喂牛，有时也会帮母亲烧火。每次割草，我们几个小伙伴都是一起，还会带上扑克牌。等草筐里快满的时候，几个小伙伴就坐在马路边上打扑克，而且还有赌注，就是我们筐里的草，输一次给一把草，那叫个刺激。运气好的时候，我能赢满满一筐草，笑眯眯地回家；运气不好，也会把筐里的草输个精光。这时就趁太阳还没落山，赶紧钻进玉米地里打几把玉米叶子，到黄豆地里采一些豆叶，再到红薯地里割点红薯秧，凑够一筐。

那时候的天很蓝，我们割完草，有时候也会坐在树下的草地上，望着天空中的白云，几个人兴致勃勃地讨论着《西游记》里的镜头：“孙猴子驾着筋斗云，一个筋斗就是十万八千里呢！”

“嗯，观音菩萨的莲花座下也有朵云，你说是观音菩萨厉害，还是孙猴子厉害？”

“我看还是孙猴子最厉害。”

“不对，观音菩萨最厉害。”

“不对，如来佛祖最厉害。”

没人刻意安排我们的暑假生活，我们通常都自己

安排：什么时间去捉知了猴，什么时间去村口的池塘游泳，甚至喂牛的时候都安排好淘几筐草……而且我们几家的牛槽离得都不远，喂牛时还能偷空玩几把石子。

等地里的绿豆黑了，我们就又多了两个事：摘绿豆，卖绿豆。摘绿豆都是在下午，因为绿豆在经过晌午火辣辣的阳光暴晒后，变黑的越来越多。搞好，弄回家，我用木棒敲敲，母亲在簸箕里倒腾几次，干净的绿豆就可以装进袋子里了。那会可没现在这么多好吃的，那绿豆煮稀饭真是特别香，可母亲不舍得，她说要趁绿豆刚下来，价格高，拿到集市上卖，卖的钱攒着，好留给我交学费。

刚吃过早饭，我就把家里的永久自行车推出去，再把干净的绿豆绑到自行车后座上，小伙伴们都在村口等着了，我们浩浩荡荡地往集市出发了。谁知我们骑车刚过了打靶场，就看到有人招手，“喂，小伙子，你们几个是不是卖绿豆？”

我们几个不理他，家里大人都和我们交代好好的，多少钱一斤，多少斤绿豆，要卖多少钱。

“你们到集市上也是一块二一斤。”那人拦住我们说道。

“那我们也到集市上去卖。”小伙伴们胆子最大，他笑嘻嘻地对拦我们路的人说道。

“哟，看不出来啊，你们几个还怪精来！我给你们加二分，咋样？”

牛子看看我们，“要不咱就卖给他吧！”我们几个点点头。

那人笑着从他的自行车上取下秤来，刚要给我们称绿豆，牛子抢先说道：“你可不要哄我们，俺家大人在家都给俺称好了。”

那人哈哈一笑，“我咋能哄你们，我还指望你们往后把绿豆都卖给我呢。”

那人称了绿豆后，和家里大人称的也差不多。收了钱，我们把空袋子夹在后座上，擦擦脸上的汗，牛子说：“咱们本来想趁着去集市上卖了，再买根冰棍儿的，还去吗？”

“不去了，咱们回去到池塘里游一圈，然后再去瓜地吧。”

“好，哈哈——”

欢快的笑声还在耳畔，我眼前的那朵云却越飘越远。



“掌上衡阳”端口



“我一个人读诗”端口



怀想

■叶舟

那时候 月亮还朴素 像一块古老的银子 不吭不响 静待黄昏

那时候的野兽 还有牙齿 微小的暴力 只用于守住疆土 丰衣足食

那时候 天空麇集了凤凰和鲲鹏 让书生们泪流不止 写光了世上的纸

那时候的大地 只长一种香草 名曰君子 有的人入史 有的凋零

那时候 铁马秋风 河西一带的炊烟饱满 仿如一匹广阔的丝绸

那时候的汉家宫阙 少年刘彻 白衣胜雪 刚刚打开了一卷羊皮地图

那时候 黄河安澜 却也白发三千 一匹伺伏的鲸鱼 用脊梁拱起了祁连

那时候还有关公与秦琼 亦有忠义和然诺 事了拂衣去 一般不露痕迹

那时候 没有磨石 刀子一直闪光 拳头上可站人 胳膊上能跑马

那时候的路不长 足够走完一生 谁摸见了地平线 谁就在春天称王

法卡山荐诗

我们徘徊在精神与物质的十字路口，在日益繁芜的工作中耗尽心智，心越来越疲惫，茫然无措，我们该何去何从？

在叶舟的诗中，你可以读到这样一种精神灵性，让你潸然泪下，让你的心在风平浪静中起波澜，仿佛天空越来越空，那些烦扰随风而去。

但在徐来的清风中，你心底的少年中国梦开始阔大，升腾。我至今尚未见过诗人叶舟，但我还是要感谢他在2018年元月患癌诗集《月光照耀甘肃省》给我，让我对这个西部诗人充满了无尽的想象和热爱。今年，他的长篇小说《敦煌本纪》获得茅盾文学奖提名。

叶舟是当代诗坛卓有成就的诗人，不仅在于他的小说，更在于他的诗歌。叶舟的诗往往以写河西走廊风物、写敦煌历史而著称。诗评家王士强说：“叶舟是从‘古代’走来的人，立足传统，却启发当代、‘发明’当代，处身‘边地’，却正位于中国文化的沃土，薪火相传。”

叶舟的《怀想》意象繁复，但通透。诗人叶舟以轻盈的笔触描摹了“那时候”的事物，以一种淡然、漠不关心的笔触为我们呈现了一种古朴、单纯、简单的社会生活，进而审视自我、反思当下，表现出其恢宏的语言张力。诗歌有时候并非描绘事物的真相或真理，而是一种单纯现象或情景的呈现，以此来象征、隐喻或暗示现实生活，表达对一种理想境界的追求。在阔大的历史场域下，叶舟以举重若轻的构词能力和对生命细节与场景的把握，传递出一种清澈高昂的精神高度与神性维度。让我们在叶舟的诗句中来怀念“那时候”的一种朴实的幸福吧。

那时候，“月亮还朴素，像一块古老的银子”，世间万物都信守着内心小小的温柔和善良；“那时候的大地只长一种香草，名曰君子”；整个国度像“少年刘彻/白衣胜雪/刚刚打开了一卷羊皮地图”，面对浩渺世界，雄心勃勃；“那时候还有关公与秦琼/亦有忠义/和然诺，事了拂衣去/一般不露痕迹”……

瑞典诗人特朗斯特罗姆认为“诗歌是禅坐，不是为了催眠，而是为了唤醒，以己心唤醒他心。”我想，叶舟的诗《怀想》或许并不是以此来批评现实，更是在呼唤一种精神、一种道义，唤醒一种简单、素朴而真诚的生活状态或精神灵性。

荐诗诗人简介：

法卡山，1976年生，衡阳人，中国诗歌学会会员，湖南省作协会员，衡阳诗歌学会副会长，曾在广西边防法卡山英雄营服役。2006年创办文学民刊《荷风》，2011年率“中山超人节能厨房自行车队”横跨六省骑行到拉萨，2018年创办溧木文艺吧。著有诗集《夏日》《时光博物馆》。



荐诗诗人短诗欣赏：

我眼中蓝墨水的上游是湘江

不要希冀河流